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Σε απάντηση της παραπάνω ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τη βουλευτή κα

Αγγελική Αδαμοπούλου, σχετικά με το αναφερόμενο θέμα, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:

Η βασική μεταρρύθμιση  που δρομολογείται  αυτή τη στιγμή στην  Κοινωνική Ασφάλιση

είναι η εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού πυλώνα στο δημόσιο ασφαλιστικό σύστημα, με τη σταδιακή

μετατροπή της επικουρικής ασφάλισης από διανεμητική σε κεφαλαιοποιητική.

Η  σχεδιαζόμενη  μεταρρύθμιση,  όπως  έχει  διαμορφωθεί  μέχρι  σήμερα  έχει  τα  εξής

χαρακτηριστικά:  το  νέο  σύστημα  κεφαλαιοποιητικής  επικουρικής  ασφάλισης  θα  αφορά  τους

νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας ενώ προαιρετική θα είναι η υπαγωγή για τους υφιστάμενους

εργαζόμενους  έως  35  ετών.  Όσοι  ωστόσο  εντάσσονται  στο  νέο  σύστημα θα  εξακολουθούν  να

πληρώνουν τις ίδιες εισφορές για επικουρική ασφάλιση. Η μετάβαση προς ένα κεφαλαιοποιητικό

σύστημα επικουρικής ασφάλισης δεν πρόκειται να επηρεάσει τους υφιστάμενους συνταξιούχους,

καθώς  οι  συντάξεις  (κύριες  και  επικουρικές)  δεν  μειώνονται.  Από  τη  μεταρρύθμιση  δεν

επηρεάζονται επίσης οι εργαζόμενοι ηλικίας άνω των 35 ετών, οι οποίοι δεν πρόκειται να ενταχθούν

στο νέο σύστημα, ούτε οι ήδη ασφαλισμένοι  κάτω των 35 ετών οι οποίοι δεν θα επιλέξουν να

ενταχθούν στο νέο σύστημα. Θα παραμείνουν στο υφιστάμενο σύστημα νοητής κεφαλαιοποίησης

και στο μέλλον θα λάβουν τις ίδιες συντάξεις που θα ελάμβαναν ως εάν δεν είχε λάβει χώρα η

μεταρρύθμιση.

Ο χαρακτήρας του νέου συστήματος παραμένει δημόσιος. Η μεταρρύθμιση μετατρέπει τη

δημόσια  επικουρική  ασφάλιση  από  νοητά  κεφαλαιοποιητική  σε  κεφαλαιοποιητική.  Η   νέα

επικουρική παραμένει εντός του 1ου πυλώνα δημόσιας κοινωνικής ασφάλισης, υπό την ευθύνη και

την εγγύηση του δημοσίου, θα χορηγείται  από ένα δημόσιο Ταμείο που θα έχει  την ευθύνη, το
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σχεδιασμό,  την  οργάνωση,  τη  διαχείριση  και  τη  λειτουργία   της  νέας  κεφαλαιοποιητικής

επικουρικής ασφάλισης. 

Η  εισαγωγή  κεφαλαιοποιητικών  στοιχείων  στο  σύστημα  ασφάλισης  θα  μετατρέψει  το

ασφαλιστικό σε ένα αναπτυξιακό εργαλείο. Μεγάλο μέρος των πόρων  του νέου συστήματος θα

επενδυθούν  στην  ελληνική  οικονομία,  δίνοντας  ώθηση  στο  ρυθμό  οικονομικής  ανάπτυξης  της

χώρας.  Αυτό  μεταφράζεται  σε  υψηλότερη  απασχόληση,  υψηλότερη  παραγωγικότητα  και

υψηλότερους μισθούς. Ως αποτέλεσμα, θα υπάρξουν υψηλότερα φορολογικά έσοδα και υψηλότερες

εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. 

Με την εισαγωγή της μεταρρύθμισης θα υπάρξει ένα μεγάλο μεταβατικό διάστημα  όπου οι

συντάξεις θα καταβάλλονται με το παλιό σύστημα αλλά οι εισφορές (μερικώς) θα εισπράττονται με

το καινούργιο σύστημα. Στη μεταβατική αυτή περίοδο, τα έσοδα του κράτους (των Ταμείων) θα

μειωθούν, ενώ οι δαπάνες για συντάξεις δεν θα μειωθούν. Αυτό ονομάζουμε «κόστος μετάβασης».

Λογιστικά το κόστος αυτό θα καλυφθεί από θεσμοθετημένους πόρους που ήδη σωρεύονται

για τους σκοπούς της αντιμετώπισης των συνεπειών της δημογραφικής γήρανσης στο ασφαλιστικό

σύστημα.  Στην  πράξη  ένα  πολύ  μεγάλο  μέρος  του  κόστους  θα  καλυφθεί  από  το  "μέρισμα

ανάπτυξης" που θα προκύψει από την επιτάχυνση της αναπτυξιακής διαδικασίας. Αναλυτικότερα

στοιχεία τόσο για το ύψος του κόστους μετάβασης όσο και για το ύψος του "μερίσματος ανάπτυξης"

θα είναι στη διάθεσή όλων όταν ολοκληρωθούν οι σχετικές μελέτες ( αναλογιστική μελέτη, και

ανάλυση μακροοικονομικών επιπτώσεων) που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει ως στόχο τη χρηματοδότηση επενδύσεων

και  μεταρρυθμίσεων  με  σκοπό  την  ενίσχυση  της  ανάπτυξης  και  την  ταχύτερη  έξοδο  από  την

οικονομική κρίση που προκάλεσε η πανδημία και τα μέτρα που ελήφθησαν για τον περιορισμό της

εξάπλωσής της.

Δεδομένου  του  ισχυρά  αναπτυξιακού  πρόσημου  της  μεταρρύθμισης  της  επικουρικής

ασφάλισης, δράσεις και κόστη που σχετίζονται με την υλοποίηση της μεταρρύθμισης εντάχθηκαν

στο  Εθνικό  Σχέδιο  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  το  οποίο  καταρτίστηκε  από  την  Ελληνική

Κυβέρνηση.

                                                                 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                              ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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